

N.º 116. *Vieques*

2 De Diciembre De 1836.

GACETA



OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. sigue sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta S. A. R. el Serenísimo Señor Infante DON SEBASTIAN GABRIEL.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjerías.—PRUSIA.

Berlin 10 de Noviembre.—El esplendor de las grandes maniobras, que se esperan en el año próximo, será realzado sobremedida por la presencia de las tropas rusas que deben llegar á San Petersburgo por Stettin. S. M. el Emperador de Rusia y los generales mas distinguidos del imperio ruso mandarán las tropas, y reproducirán el espectáculo de Kalisch. El regimiento del Cáucaso, que ha adquirido ya tanta celebridad, será uno de los que deben maniobrar á nuestra vista. La Prusia por su parte hará venir tres fuertes cuerpos de ejército. Jamas se habrán visto reunidos cuerpos tan numerosos ni tan brillantes.

AUSTRIA.—VIENA.

Las negociaciones para el casamiento del Rey de Nápoles con la Archiduquesa Teresa han sido concluidas por el Príncipe de Salerno: se dice que la solemnidad del matrimonio se celebrará en Trento. (G. de Augsb.)

FRANCIA.

Paris.

La Gaceta de Francia dice.—Juegos de niños han venido á ser en el dia las revoluciones: las niñas que ocupan los tronos de España y Portugal, las aceptan y las desechan á

la vez: hoy las juran y acarician, y mañana las desgarran como pudieran hacer con sus muñecas: de manera que aquellos que pretendian evitar por medio de la revolucion el vivir bajo un régimen arbitrario, han colocado á los pueblos bajo el régimen de los caprichos de los niños. Esto es lo que pasa en estos dos reinos, donde se ha preferido mugeres de menor edad, á dos Príncipes mayores y capaces de gobernar, con solo el objeto de vivir con mas libertad, dignidad é independencia. ¡ Debiamos avergonzarnos de vivir en un siglo en que tales cosas suceden! ¿Y es posible que las escuadras inglesas se empleen en apoyar estos juegos de niños?...

—Los diarios ministeriales están decididos á no ver en todos los acontecimientos políticos mas que motivos de alegría para sí mismos, y de alabanza para las personas á quienes están vendidos. Si una gran poblacion se muestra indiferente y mera expectadora en presencia de una insurreccion militar, desde luego se felicitan y se dan mil parabienes, declarando que el gobierno está muy satisfecho: de lo que algunos géneos enfadosos y mal humorados podrian concluir, que el gobierno se da por muy dichoso de no encontrar sino indiferencia. Si en Paris no pueden verificarse las elecciones municipales por la ausencia del mayor número de los electores inscritos, estos diarios se apresuran á persuadirnos que es efecto de la seguridad incomparable de los intereses, gracias á la probidad y á la sabiduria del gobierno.

Un periódico de la oposicion dinástica se ha tomado el trabajo de hacer patente, que esta confianza de los diarios ministeriales carece de sinceridad.—"Hay aquí, dice el *Correo frances*, una necesidad de tranquilidad; y hay tambien una especie de convencion entre los partidos de callar y esperar los acontecimientos; pero la confianza, esta confianza que resulta de un estado próspero y perfectamente establecido no existe; y los que mas la proclaman, están muy lejos de tenerla: no viven mas que á salir del dia, y disfrutan por el momento de las ventajas y seguridades que se figuran; pero no habria muchos entre todos ellos que empeñasen su suerte futura, fundados en la buena fe de esta falsa estabilidad, que tanto nos cacarean."

Estas reflexiones del *Correo frances* son muy justas; y la prueba de que los ministros mismos no participan de la confianza que resulta de un estado próspero y perfectamente establecido, es la impresion que les ha causado la insurreccion de Strasburgo, y las quejas amargas que se les han oido contra las revoluciones de que están rodeados. Ellos confesaban francamente que las revoluciones son otros tantos obstáculos, que incesantemente se oponen al restablecimiento de la pública tranquilidad: preguntaban cómo era posible caminar con paso firme hácia la prosperidad, cuando de un momento á otro estaba expuesto á ser turbado el orden por insurrecciones y tramas urdidas en el interior, y apoyadas y aun animadas por los ejemplos de la Peninsula, ó por la proteccion del radicalismo helvético.

La *Guena* remitiéndose al *Mensajero* dice.—"En el momento que iba á imprimirse nuestro diario nos avisan, que un correo extraordinario acabado de llegar de Portugal trae la noticia de haber estallado en la provincia de Alentejo una con-

tra-revolucion, y añade que Lisboa se halla en la mayor ansiedad.»

París 20 de Noviembre.—Los representantes de las tres córtes del Norte se han reunido ayer en casa del presidente del consejo. Se dice que en esta larga conferencia se ha tratado de los negocios de España. M. d'Appony ha ido en seguida con M. Molé à ver à Luis Felipe. (Cot.)

Acaba de llegar à la embajada de las Dos-Sicilias una lista de desterrados por causas políticas, à los cuales S. M. Sicilia-na acaba de conceder el indulto. (Id.)

Lisboa 8 de Noviembre.—Después de la muerte de M. J. Freire sacrificado por el furor público, el mariscal Saldanha logró, arengando à la guardia nacional, preservar de una suerte igual à M. Manuel da Silva Passos. Doña María conoció bien pronto que en realidad estaba prisionera en su palacio, pues su guardia se había unido à los constitucionales.—En esta situación escribió al embajador inglés lord Howard de Walden pidiéndole su protección. El embajador se la prometió al momento. Inmediatamente se dieron órdenes para el desembarco de 300 marinos ingleses, los cuales debían estar prontos para ir al punto donde su presencia fuese necesaria. Pero convencida Doña María de su impotencia y de la temeridad de su primer designio, se decidió à enviar bandera de paz à las guardias refractarias que se habían reunido en el campo de Origue, y al mismo tiempo les intimó la orden de dispersarse tranquilamente. El que llevó la bandera fué insultado por el pueblo y obligado à huir.—Le reemplazó otro, y fué encargado de decir al pueblo, que Doña María solo deseaba modificar la carta en un sentido que la cámara de los pares pudiese aprobar, y que si se quería escuchar al mariscal Saldanha, él esplicaría las verdaderas intenciones de la córte sobre este asunto; pero el pueblo, mas furioso que nunca gritó que nada escucharía, y que la aparición del mariscal Saldanha sería la señal infalible de su muerte. Mas y mas alarmada Doña María envió un tercer heraldo con la comision de anunciar de su parte, que restablecería la constitucion, mediante un artículo favorable à los pares del reino, prometiéndole además una amnistia general con ocasion de los últimos sucesos. El pueblo respondió que de todas estas proposiciones no aceptaba mas que la amnistia, y que nada escucharía en tanto que Doña María estuviese bajo la protección de tropas extranjeras. Doña María se vió, pues, obligada à mandar que los marinos ingleses se volvieran à embarcar, y à prometer solemnemente à los constitucionales el restablecimiento de la constitucion, salvas las modificaciones que las córtes pudiesen hacer. Ofreció igualmente volver à sus destinos à los ministros que había quitado. Estas proposiciones fueron recibidas con vivas aclamaciones.—Aquella noche Doña María pasó del palacio de Belen al de las Necesidades, donde fue recibida por la guardia nacional. La victoria del pueblo fue celebrada con salvas é iluminaciones. Hasta el 7 por la noche no había ocurrido otra novedad. (G. de F.)

Los ingleses no sirven ya de nada al gobierno de Cristina: ellos se contentan con ocupar San Sebastian y Pasajes. Están haciendo en este último puerto unas fortificaciones que nos convencen cada vez mas de lo justos que eran nuestros temores de verlos tomar asiento en la costa, y hacer allí un nuevo Gibraltar. Nada les cuesta el asegurarse la posesion de este punto importante. En otras épocas ya la Inglaterra había fijado la vista sobre Pasajes, mirándolo como la llave de España. Una vez apoderada de este punto querrá por la fuerza el reembolso de sus créditos. Suceda lo que quiera, en el estado actual de la España, la Inglaterra cuenta con esta prenda, sin dificultad alguna con respecto à las demas potencias de la Europa. Y hé aquí el producto del tratado de la *cuadruple-alianza*, el cual habrá sido para los demas signatarios, y particularmente para la Francia un tratado de fraude y estafa. (Id.)

El *Standard* se queja amargamente de la conducta de la Inglaterra con Portugal de seis años à esta parte. ¿Qué se ha logrado? Que sean echados vergonzosamente los marinos ingleses por el populacho de Lisboa, y atraer sobre la Gran Bretaña el odio de todo el pueblo portugues.

Llegan noticias de Lisboa, dice el *Sun* del 10 por el vapor *Iberia*: entre los pasajeros que venian à bordo de este barco se cuentan los duques de Palmella y de Tereira, el marques de Saldanha y el señor José de Silva Carvalho. Se dirijen à Francia como desterrados. Asi el triunfo de los constitucionales ha sido completo.

Nosotros creemos que estos señores podrán hacer buena

compañia à los Miraflores, Istúriz, Galiano, etc. que en París forman una tertulia ridícula, hechos el escarnio de la Europa por su necesidad é impotencia. Sin embargo, se hacen ilusiones con teorías aéreas, y creen ser grandes políticos cuando nadie les hace caso. (Cot.)

—Este será, dice la *Gaceta de Francia*, el carnaval de Venecia con esta diferencia, que en lugar de Reyes destronados, se verán aquí los destronadores de los Reyes.

Londres 18 de Noviembre.—El *Radamanto* que debía salir de Wolwich el 16 para dirigirse à San Sebastian con municiones y provisiones para la legion inglesa, no ha partido porque los agentes españoles han recibido comunicaciones poco favorables al general Evans.—Sin embargo, parte hoy llevando à bordo al general Lemarchant, que había sido encargado por el general Evans de declarar al gobierno inglés, que en el caso de no asegurar la subsistencia de la legion durante el invierno, las tropas se verían obligadas à retirarse. (Faro.)

—El encargado de negocios de España Aparici, que estaba en Roma sin reconocer, y solo como delegado para los negocios eclesiásticos, no solo ha sido intimado por el gobierno pontifical de que cesan las relaciones diplomáticas de Roma con Madrid, sino que ha sido echado de aquella ciudad. (Id.)

NOTICIAS DE ESPAÑA.

El cuartel Real continúa en Durango.

Sabemos de Cataluña que el brigadier Tristany después de haber batido à una columna enemiga se apoderó de las salinas de Cardona, cuyo producto le ha servido para uniformar sus batallones.

De Barcelona escriben al *Español*, que el valle de Aran estaba en poder de los facciosos.

De Lérida dicen al mismo, que los facciosos tienen estrechado el fuerte de *la libertad*, en donde se han refugiado los nacionales y tiradores, y que en el camino de la Seo de Urgel había sido pasado à cuchillo un destacamento de carabineros.

De Manresa le dicen: antes de ayer se estaba viendo desde la torre de la Seo (en la que hay vigías de dia y noche) pasar el puerto de Casa-Masana à un convoy, que se aguardaba hacia mas de quince dias con la mayor ansia, por no haberse recibido en todo este intervalo correo alguno en la ciudad; pero à pocas horas notamos con sentimiento, que el convoy se veía obligado à retroceder à la vista de una terrible é imponente faccion, la cual se había apoderado de las posiciones mas ventajosas, que se divisan à entrambos lados de la carretera.

Valladolid 7.—En la villa de Gerte acaba de aparecer una nueva faccion acaudillada por un tal Leon que da mucho que hacer y tiene alarmados à los patriotas, y en continuo movimiento à los nacionales.

Idem. 9.—Los partes del comandante general de la provincia de Avila manifiestan, que habiendo salido el comandante Serafin Rinco à perseguir la faccion de Santiago Leon, dividió su fuerza en tres partidas; pero hubo de replegarse por ser mayor en número la fuerza de los facciosos.

Badajoz 11 de Noviembre.—"Hace ya tres correos que no llegan los de la córte, y no sabemos cuando vendrán, pues aunque la faccion ha marchado hácia Andalucía, ha quedado el rebelde Rincon que nos hace todo el daño posible.

De Córdoba se sabe, que los revolucionarios han vuelto à huir precipitadamente al aproximarse una de nuestras divisiones.

De la misma ciudad escriben à un periódico de Madrid: "todas las autoridades de esta ciudad han vuelto à salir para Sevilla, de resultas de haberse sabido oficialmente, que la faccion estaba en Pozoblanco. Hay motivos para presumir, que tome la direccion de Almodovar del Campo, después de haber recorrido la parte baja de Extremadura por Zafra y Llerena. ¿Qué hacen nuestras tropas? ¿Dónde están nuestros generales? Esto es lo que todo el mundo pregunta y nadie sabe responder."

Segun carta de Madrid del 16, Gomez se ha vuelto à di-

dirigir hacia Sevilla. El espíritu público, (si espíritu público puede llamarse el espíritu liberal) se hallaba muy abatido después de la rendición de Almadén. Muchas familias habían marchado á Cádiz, y no pocos guardias nacionales han desaparecido, sin que los gefes puedan conducirlos á las filas en medio del peligro. A las paradas, fiestas y simulacros no faltaba uno siquiera; en una de estas ocasiones hizo el *Boletín de Sevilla* un elogio pomposo y pintoresco de la guardia nacional, de su instrucción militar, su porte, su valor, su decisión etc. etc. etc.

Se asegura, que la mayor parte de los prisioneros que conducía Gomez han pedido las armas en favor del Rey legítimo.

Madrid 17 de Noviembre de 1836, á las 2 de la tarde.—

Anoche hubo otra alarma, y la guarnición se puso sobre las armas: el capitán general Seoane recorrió la villa á caballo. Aunque la efervescencia es grande, no hay motivos para revelar un alboroto; mientras la tropa no se preste á él, y lejos de ello, el gobierno cuya posición es tan mala, quiere también infundir mas terror. Ayer se leyó en las cortes una propuesta del gobierno para que se le autorize á poder reprimir la prensa periódica, y desterrar de Madrid á quien le inspira desconfianza. Semejante propuesta ha escandalizado, y si las cortes cometiesen la debilidad de asentir á ella, las facciones recibirían un refuerzo considerable. Las cortes la han pasado á una comisión, y no se sabe cuál será el resultado.

El general Rodil pronunciado ya abiertamente contra la obediencia del gobierno, continúa en Extremadura, de donde nada se sabe de positivo. El cuerpo de húsares mandado por el brigadier D. Diego Leon, que estaba á las órdenes de Alaix, se ha segregado de este, y se ha incorporado á la división de Narvaez. Estamos pues en una completa ignorancia con respecto á estas tropas. El gobierno ha comisionado varios gefes para que se introduzcan en el cuartel general de Rodil á entregar órdenes á los respectivos coroneles de los cuerpos, para que nieguen la obediencia á dicho general: en fin, este asunto ha tomado tal carácter que no es fácil adivinar sus resultados.

Falta el correo de Andalucía, y esta es la razón porque no se sabe á punto fijo el paradero de la facción de Gomez; unos la hacen en Sevilla y otros en Córdoba. Lo cierto es, que los pueblos de Valdepeñas y Santa Cruz de Mudela están ocupados por grandes masas de caballería facciosa que han entrado por la parte de Ciudad Real, y se ignora quien las manda, aunque algunos suponen que viene Cabrera con ellas.

Aquí se ha sabido que por la parte del Norte las cosas no van bien, y que en Estella ha habido un encuentro desgraciado. También se cree que Bilbao sigue sitiado.

Cada día es mas crítica la posición en todos conceptos. Cartas de Logroño dicen hallarse desatendidas las atenciones militares, y que faltan medios. Aquí es mayor á cada paso la penuria, porque los fondos escasean y el desaliento es general.—No ocurre otra novedad.

Id. 18.—"La sociedad de vengadores de Alibaud ha resuelto la muerte de los ministros, y esta es la principal razón de los temores del gobierno, y de las medidas de precaución que han tomado y quieren completar, para cuyo fin solamente han pedido á las cortes la autorización de arrestar y confinar á su antojo. Con este motivo se han descubierto en algunos círculos estas intrigas y manejos."

—De los últimos periódicos se deduce, que las facciones crecen en Extremadura y la Mancha; que Gomez pasó el Guadalquivir por Lora, dirigiéndose á Sevilla, y Cabrera á la parte de Córdoba, donde habia entrado; que todo el valle de Aran se habia armado, uniéndose á Porredon (Ros de Eroles), y que Rodil emigraba á Portugal. En Madrid se han hecho muchas prisiones de gente exaltada, y sigue allí la agitación.

Los periódicos siguen publicando con poca vergüenza los mismos rasgos de inhumanidad filosófica con que siempre han manchado sus columnas. El *Tribuno* anuncia sin poder disimular su complacencia, que el día 10 del actual sufrieron la pena de muerte en garrote Antonio Martinez, Miguel Rico, Tomas Ayela y Antonio Canales, por *carlistas*. El *Guardia nacional*, el *Patriota*, la *Gaceta* cuentan las mismas proezas, y otras mayores que seria largo enumerar.

El *Vapor de Barcelona* confiesa, que casi todas las pobla-

ciones de Cataluña son adictas á la causa de Don Carlos, y declama contra la inoportunidad de los medios empleados hasta aquí para someter el Principado: "se fatiga inútilmente á las tropas (dice) con marchas penosas y continuadas. ¿De qué sirve salir de los pueblos con mucho aparato, y á tambor batiente? ¿De qué sirve marchar á las ocho ó las nueve de la mañana por el camino real contra las facciones protegidas por el país?... Es necesario hacer un ejemplar por el estilo de Gurra, quemando y desolando cuanto se ponga por delante."

El *Espanol* pregunta, "¿qué es lo que se ha adelantado en estos días para la conclusión de la guerra? Nada se adelanta responde el mismo, particularmente en el Medio-día, que es donde mas se pudiera y debiera adelantar: el enemigo se halla cargado de un rico botín y un gran número de prisioneros, que habian de embarazarle en el caso de una persecución activa: allí, merced á la ineptitud y desacuerdo de los generales que mandan las tropas, nada hacen ellas de lo que debían hacer para acabar con los enemigos; y libres ellos en sus movimientos y en sus planes, van paseando y ocupando como quieren, las provincias mas fértiles y ricas de la nación, aquellas de que hubieran podido sacarse mas recursos para la defensa de la libertad. Gomez ha recorrido la Extremadura hasta el Tajo á los ojos mismos de Rodil, que jamas se ha hallado de él sino á una jornada de distancia. Ahora se dice, que vuelve nuevamente á Andalucía, encaminándose hacia Sevilla por el lado derecho de Guadalquivir. Aunque Sevilla parece á cubierto por este lado, no hallamos inconveniente en que Gomez se dirija de nuevo hacia Córdoba, é invada desde allí la provincia que mas le agrade. Ya es conocida la actividad de nuestros generales, y ningun resultado de esta especie nos deberá asombrar, atendiendo á la *sabiduría* de sus combinaciones extratégicas. Y el gobierno entre tanto continúa impassible, suspendiendo todavía su juicio y contentándose con pedirles el itinerario. No extrañamos que Rodil se haya alucinado en sus planes, y marchado de uno en otro desacierto. Lo que extrañamos es, que un gobierno tan fogoso, y que tantas pretensiones tiene de energía, un gobierno que reclama tanto medidas excepcionales para acabar con los facciosos por medio del rigor, se abandone tanto, se muestre tan indolente y tan pasivo, como lo ha sido respecto de un general, á quien el mayor favor que puede hacerse es, que ha perdido la cabeza en esta campaña. Aquí es donde debia mostrar su fortaleza; aquí es donde debia realizar todas las frases sonoras que con tanta facilidad emite en las cortes."

De Vitoria dicen á un periódico de la capital. "Tras los malos ratos y disgustos que nos causa el sitio de Bilbao, y como para apurar nuestro sufrimiento se ha oficiado hoy al ayuntamiento por el gobernador militar, segun se me ha informado, pidiendo 15,000 duros; el ayuntamiento está en sesión hace tres horas, y no dudo que si consultase la opinión del pueblo, mandaria un extraordinario al gobierno con una enérgica representación. La ciudad está miserable y no puede aprontar aquella suma. Y ¡si fuese el primer pedido! Nada diré de los adelantos hechos por la diputación, pues su importe asciende á muchos millones. Tras de estos disgustos, repito, venimos con amenazas sino se aprontan inmediatamente los 15,000 duros, es insufrible."

De Burgos escriben al mismo. "Lamentable es en verdad, que todo un señor ministro de hacienda haya dicho en las cortes, que las atenciones del ejército quedan cubiertas hasta el mes de Enero. Ni se han cubierto, ni es posible que se cubran."

Estella 23 de Noviembre.—Por este lado no hay novedad particular. Iribarren ha permanecido tres ó cuatro días en Lerín, y por último se ha movido hacia Peralta.—El brillante comportamiento de nuestros voluntarios en la acción del 8 ha empeñado la gratitud de estos vecinos de manera, que sin ser compelidos por nadie, han abierto una suscripción para gratificarles, habiéndose recogido ya mas de 50 onzas de oro.—Antes de ayer se pasaron 3 soldados del 6.º ligero.

Durango 29.—"Hoy se ataca el fuerte de la Concepción de Bilbao, y verosimilmente sucumbirá en breve."

Es admirable la simpatía que manifiestan unas revoluciones con otras, y cómo se siguen los pasos y se copian los hechos, cual si fuesen unos mismos individuos los que figuran en todas. Hácese una revolución, cualquiera que sea, pacífica ó sanguinaria, meditada ó repentina, en un sentido ó en otro; ya se sabe que al momento empiezan á resonar las mil trompetas de la adulación, proclamando ó la energía ó la dulzura, la entereza, la sabiduría, la generosidad ó el heroísmo de los que la han verificado en provecho suyo; y no encontrando voces con que ensalzar las virtudes, y sobre todo el inmenso poder de los vencedores. Todo lo que no es ellos individual ó colectivamente, aparece débil, bajo, impotente y aislado, como á quien le falta el apoyo de la voluntad del *pueblo*, que es á quien se supone perpetuo autor de todas las revoluciones. El *pueblo* lo quería, el *pueblo* lo deseaba, el *pueblo* lo necesitaba, y el *pueblo* es quien está comprometido á sostener los hechos y sus consecuencias. Se excluyó del Trono de las Españas al Heredero legítimo por una facción incorregible y tenebrosa, y el *pueblo* que odiaba la usurpación, fue proclamado como autor de tan atroz injusticia. Salió á luz el *estatuto*, y el *pueblo* que no tuvo parte en esta farsa, fue representado como adicto al nuevo reglamento, que encerraba los gérmenes de la espantosa democracia, que ha llegado á sustituirle. Cayó Martínez de la Rosa y le reemplazó Toreno, y luego se habló del *pueblo* y se supuso que aprobaba un cambio de administración que *le era indispensable*. Aparece Mendizabal, y los voceros de acuerdo con la prensa periódica nos le representaron como el *salvador de la patria*, el único que podía recoger las vacilantes reliquias de la máquina social, y darla aquel género de organización que reclamaban los intereses del estado: el *pueblo* español saludó al *gran Juan*, precursor de la *libertad española*, de su paz y su ventura. Una combinación de accidentes bien previstos quebró el robusto pedestal sobre que descansaba aquel *coloso*, y Mendizabal se hundió. Sale Istúriz á la escena y por último Calatrava, y vuelve á tomarse la voz del *pueblo* para consolidar el nuevo *sistema* ó los nuevos *hombres de estado*. Los periódicos de la nueva comparsa se alzaron con el nombre del *pueblo*; de este sér abstracto, metafísico ó fantástico, que tanto figura en todos los cambios políticos.

Se organiza el gobierno de la manera que se puede ó se quiere; se proveen los primeros destinos, y ya desde aquel día principia la sorpresa de los que creyeron ó afectaron creer que el *pueblo* quería, que ellos los obtuviesen, y por consecuencia da principio la lucha entre los mismos que promovieron ó quizá realizaron la revolución. Claro es que los vencidos, esto es los despojados de sus antiguos destinos se ven reducidos al silencio, ya esperando los unos que su conduc-

ta anterior les pondrá á salvo de la tormenta, ya confiando los otros que no se consolide la mudanza por haberse hecho violentamente y contra lo que ellos creen que es la intención del *pueblo*. De aquí principian las primeras oposiciones entre los mismos partidarios de la revolución, de los cuales unos han conseguido acaso mas de lo que apetecían, y otros se encuentran chasqueados á punto de solo recibir un premio miserable ó quizá ninguno, despues de sus esfuerzos revolucionarios. Este es el origen de la oposición que se hace hoy á Calatrava y de la que se hizo á sus antecesores: esta es la causa que en un gobierno sin carácter y en un estado de revolución, produce por necesidad divergencias tan marcadas y tan encarnizados partidos, los cuales se cubren con el nombre del *pueblo* ó de la nación, llamándose sus representantes ó suponiendo que sus principios particulares están apoyados en el asentimiento universal. El *pueblo*, el verdadero *pueblo* escucha estas quejas, estas disputas de los partidarios sin el menor interés, ocupado únicamente en comparar las ventajas ó las pérdidas que le ha ocasionado la destructora revolución. Sus observaciones son tan exactas en lo general, que no se equivoca en un ápice, sobre si la revolución se ha hecho en favor suyo como se le quiere suponer, ó si solo se le ha tomado por pretexto de ambiciones particulares. Este juicio lo pronuncia del modo mas eficaz y enérgico, negando su confianza al que se llama su gobierno. Esto es lo que hace hoy el *pueblo* español con los diferentes gobiernos que le ha dado la usurpación, negando los subsidios que se le piden, oyendo con indiferencia sus promesas y eludiendo las órdenes que se le comunican. Pero mientras que el *pueblo* verdadero vela infatigable y solícito sobre sus intereses privados y los de familia, cuidando de mantenerla y asegurar su bien-estar futuro, los que usurparon su nombre se empeñan en suponerle siempre en estado de revolución, y colgarle exigencias que jamas le han ocurrido.

ANUNCIO.

El que haya encontrado una cartera que contiene un Real Despacho y otros papeles interesantes, y que se perdió el día 23 desde Vergara á Salinas, se servirá entregarla en la Imprenta Real.

ERRATAS.

En la Gaceta del martes 29 de Noviembre pág. 362, col. primera, línea 68, donde dice, *menos intencion* léase *menos intension*.—En el suplemento á la misma; primera columna lín. 22, donde dice, *primer batallon de Navarra*, léase *décimo batallon de Navarra*. En la segunda página, columna primera, lín. 10, donde dice, *transido*, léase *tránsito*.